

体育 | 重点



1:0艰难取胜江苏舜天之后,建业队终于摆脱了六轮不胜的尴尬,可以带着些许轻松的心情进入长达17天的间歇期。截至目前,中超联赛已经打了13轮,赛程过半,建业队以积16分的成绩排名第十,相比去年同时期,分数和排名都有明显提升,不过以保级的目标来衡量,现在还远不到乐观的时候。而过去13轮的过程中,河南球迷的心情也随着建业队过山车一般的表现而大起大落。

郑州晚报首席记者 郭韬略/文 郑州晚报记者 白韬/图

“惹不起的上半场” 是柄双刃剑 建业中超上半程印象



上下半场反差巨大

在中超,广州恒大因为屡屡在下半场奠定胜局甚至出现“最低消费”而赢得了“下半场惹不起”的美誉,相比之下,建业队今年迄今为比的表现则是另一个极端:上半场惹不起。相比主客场反差大这个大多数球队都逃不过的规律,上下半场的巨大反差更是目前这支建业队身上的“特点”。

在全部13轮比赛中,建业队总共打进了14个球,有9个都是上半场攻进的,其中更不乏同辽宁、同申花以及同泰达比赛时出现的“闪击”,而值得注意的是,即便是在下半场打进的5个球,也都是有了上半场进球的铺垫。也就是说,一方面,建业队所有获胜的场次全部在上半场就打破僵局,而另一方面他们身上则呈现出这样一个尴尬规律:只要上半场不进球就赢不了(更多的输球)。

事实上,建业队上下半场反差巨大的现象在去年下半场就已经出现,所以这可以视为贾秀全执教后球队的特征之一。这样的战术要求,辅

主场球迷的助威,使得建业队每每在主场都能打出华丽开局,并且在上半场占尽优势。这方面尤其是以主场同上海申花、同江苏舜天的比赛为代表。前天赛后,舜天主帅高洪波甚至发出了“建业进攻像巴萨”的感慨。

但是“惹不起的上半场”的确是一柄双刃剑:疯狂的逼抢是以足够的体能为前提的。放眼中超,别说建业队,就是所有球队现在也都不具备90分钟始终高节奏对抗的水平。而这种情况下,对于在比赛节奏的掌控、根据场上局势做出合理选择,以及稳定的心态方面都有着很高的要求,这方面建业队显然还有着明显差距,其实这也是体能下降之外,“虎头蛇尾”的更重要原因。

这也许就是贾秀全一直所说的积淀不够,希望球队能够稳定下来,却每每关键时刻掉链子。但具体到今年联赛的前景,这却是一个亟待解决的燃眉之急,希望过往足够多的教训,能够让球队有充分的总结,在间歇期后能有明显改观。

攻与防的巨大反差

相比往年攻击力度不够、进球数少的情况,建业队今年的攻击力有着明显改善,但悲剧的是,在进球数有明显提升的同时,失球数也在大大增加。

迄今为止,建业队一共打进了14个球,虽然进球数在中超排名仅为第13位,但在外援质量整体提升、又屡屡出现可以用来“刷数据”的大比分场次的情况下,这个排名并不能反映出建业队的攻击力。需要值得注意的一个数字是:建业队在比赛中击中门柱的次数达到了8次,在中超各队高居榜首,比排在第二位的广州恒大还多两次,前锋哈维尔更是一人就有4次打中门柱,更是“独占鳌头”。击中门柱固然从结果上和“打飞”没什么区别,但显然前者更能体现出进攻

质量。所以,把两种数据结合在一起,才能更客观地体现建业队的进攻质量,当然,那么多次击中门柱,他们确实也缺少了一些运气。

相对于进攻,真正让人揪心的防守质量。13场比赛中丢掉了17个球,在中超球队中排在第七名。而且,即便是在自己最擅长的主场作战中,也只剩一场做到了零失球。回想起2012年,下半场接手建业队的沈祥福最大的愿望和最主要的努力方向就是做到“零失球”:“能做到这一点儿,我们就有取胜的希望”。但直到赛季终了,老沈的愿望也未能实现,而最终的结局大家也都很清楚。

不够严密的防守,加上“丢球如丢魂”的心态,抵消了建业队在进攻方面的努力,造成了排名的急剧下滑。



主客场反差巨大

已经进行完的13轮比赛中,建业队给人印象最深的就是主客场反差极大。在航海体育场,他们继续着“专治不服的美誉”,虽然结果不尽完美,但只输一场的成绩和“平了都让人觉得窝囊”的心情也印证了建业队在主场的表现确实可圈可点。

而与8个主场拿到15分相比,客场的表现堪称糟糕,全部5个客场比赛,只为球队贡献了1个积分,同时也仅仅有一个进球,丢球数却达到了8个。主客场的巨

大反差也正是让人不敢对球队保级前景很乐观的因素之一,因为赛程安排关系,建业队在上半年的主场偏多,在6月20日主场打完申鑫之后,他们在随后的16场比赛中,要有9个客场,其中不乏广州恒大、广州富力、上海申花、天津泰达等强队,而且在主场也将迎来北京国安、山东鲁能、上海上港等劲旅,比赛难度同样非常大,这种情况下,如果依然延续此前的客场得分率,着实令人担心。

变与不变的巨大反差

前六轮豪取11分,重振“专治各种不服”威名,后七轮总共才拿了5分,其中更是有过6轮不胜只拿2分的尴尬。这样的过山车般的大起大落背后,其实是变与不变的辩证关系。

赛季初,建业队的阵容大换血,内外援一共引进了10人,尤其是以伊沃领先外援攻击群,给人眼前一亮的感觉。冬训期间储备下的良好状态,加上高昂的斗志,建业队在让河南球迷眼前一亮的同时,也打了对手一个措手不及,成绩从而扶摇直上。

但随着联赛的深入,建业队的特点也被对手研究了个透彻:防守时不惜重金囤堵外加犯规战术来抑制中场核心伊沃的发挥,从而掐断建业的攻击补给线,进攻中则瞄准了建业明显的防守软肋:532阵型中边后卫和中后卫之间的衔接不够紧密,外加守门员这个薄弱环节。抓住了这两点,等于是抓住了建业队的“命门”,这其中尤其以客场打亚泰那场“最差比赛”为典型。此外,建业队一丢球就手足无措的毛病,让诸强在与其对阵时则心中有底,很多时候,虽然是落后于建业,但对手表现得却更加冷静、有耐心,原因就在于此。辽宁主帅陈洋在战平建业队之后表示“如果不是前锋邱卡被罚下,比分还会改写”,虽然这话听上去有些“狂”,但却足以说明人家确实是有备而来。

人员、阵容、打法几乎不变的局面在主场对江苏舜天时终于有了改变并很快收到成效:韩锋本赛季第一次首发,虽然没有什么精彩扑救,但整场比赛表现沉稳不见失误;小将杨阔在攻防两方面不仅努力而且出色,赢得了球迷媒体的一致称赞;将毕津浩调到前锋线上,弥补了肖智受伤之后前场缺乏高点的窘境,缺失了的进攻链条终于变得完整,而他本人也成为制胜功臣。

所谓“兵者,诡道也”。做到这一点儿,前天晚上击败江苏舜天的意义就不仅仅局限于拿到了久违的3分。